

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Mártes, 26 de Septiembre de 1899

Año XXVIII. Núm. 7.967

SOBRE ECONOMIAS

PARA EL MINISTRO DE HACIENDA

¡Mañana sale!

Mañana se celebrará Consejo de ministros para tratar, en líneas generales, de la reorganización de servicios y de las economías que son necesarias llevar á cabo para dar comienzo á la reconstitución de la Patria, á la reparación de pasados yerros, en los que todos tuvieron gran responsabilidad.

Cientos de familias están pendientes de ese Consejo, en el que los ministros entrarán á saco en las plantillas de sus departamentos respectivos, y éste por no tener recomendación y aquél por tenerla sin gran fuerza, caerán al implacable golpe de la triste cesantía, para ser ofrecidos en holocausto de las Cámaras de Comercio, á las cuales el señor Silvela, gran agrador en muchas cosas de todos los Segismundos, trata de complacer no reparando en medios y atento solo á su lema *gobernar es ceder*, cuando por desgracia, lo que practica es gobernar abdicando.

Tarde van estas líneas para convencer á nadie, aun cuando tuviéramos autoridad para convencer.

Pero tarde y todo, nos vamos á permitir dirigir algunas indicaciones al señor marqués de Pozo Rubio.

No desconocemos la imperiosa necesidad de las economías. Aun cuando las Cámaras de Comercio no las hubieran pedido, todo gobernante previsor hubiera pensado en introducir las en el presupuesto nacional.

Pero hay economías de economías.

Regatear uros miles de pesetas á la enseñanza, base de la regeneración de la Patria, reducir las consignaciones de obras públicas, que son gastos reproductivos y de verdadera utilidad, es segar toda fuente de progreso y de mejoramiento.

Por complacer á cuatro levantiscos comerciantes é industriales, acaso los culpables, con sus exigencias arancelarias, de las desgracias acaecidas, matar á la España por la inercia, sería criminal.

Dicen esos agitadores que no «hacen» política, y nada menos que pretenden gobernar á la Nación, siendo aquella afirmación inexacta como la de que la Administración española es muy costosa, acaso la mas costosa de toda Europa, en lo cual tampoco aciertan.

Dijeran que está mal organizada ó que es defectuosa, y se expresarían con exactitud innegable.

Y por esto, los que son funcionarios públicos, los que cumplen con sus deberes, los que no se ven protegidos por el personaje A ó B, tiemblan ante la amenaza de ser suprimidos por «innecesarios».

Los paniaguados, los escogidos, les importa un ardite eso de reformas y economías.

Saben que su padrino, que los votos

que arrastra su padre en las elecciones, los salvan, y esperan tranquilos la anunciada «razzia», no concurriendo á la oficina y riéndose de los empleados que tienen que trabajar por sí y por ellos.

No sabemos si tal cosa sucederá en este caso; la circunspección guardada hasta ahora por el Gobierno respecto al personal nos hace creer que no se caminará tan á ciegas como otras veces.

Las oposiciones, por boca del Sr. Morret, indicaron al Gobierno el medio de hacer economías sin expedir ceses á cientos: amortizando las plazas que vayan, hasta la reducción del personal al fijado en las plantillas que voten las Cortes, con lo cual, al cabo de tres ejercicios, las economías alcanzarán el 18 ó 20 por 100 de los empleados.

Algo de esto hizo ya en Estado, al plantear sus reformas, el Sr. Silvela.

¿Por qué no seguir igual plan en todos los ministerios?

Siempre ha sido lo del chocolate del loro el arreglo de personal en las oficinas públicas: se suprimieron empleados de 1.500 y 1.000 pesetas y se respetaron los jefes de administración; que son los que menos hacen, por regla general.

Centro hay—el ministro de Hacienda lo sabe, por si lo ha olvidado se lo recordamos, el Tribunal de Cuentas—en el que al frente de una sección con 19 empleados se halla un ministro con la categoría de director general (1).

Estúdiense, estúdiense el asunto con la serenidad y buen juicio que por su importancia reclama y véase el medio mas adecuado para que desaparezcan ciertas corruptelas de la administración, cual es, entre otros, la compatibilidad de los taquígrafos de los Cuerpos Colegisladores para cobrar dos sueldos, cuyos empleos indudablemente no pueden servir, por no poseer el don de la ubicuidad.

Pero no se lance á la miseria, por ser desheredados del padrinazgo, á funcionarios que cumplen con su deber, no obstante constarles que muchos firman y cobran nómina porque así lo quiere el modo de ser de nuestros políticos.

Hora es ésta de tratar muy en serio cuanto se relaciona con la administración pública.

(De «La Opinion», del 19.)

Los prisioneros de Filipinas

Con referencia á la entrevista celebrada en Tarlac por los delegados del general Jaramillo con el presidente Aguinaldo, escribe á «Le Temps» su corresponsal en Manila, con fecha 5 de Agosto último:

«La entrevista tuvo algo de sensacional, porque desde que estalló la insurrección de 1898, era la primera vez que los representantes de España se avistaban con los rebeldes.

En la comida, relativamente suntuosa, con que les obsequió el Sr. Paterno—abogado y vice-presidente del Congreso filipino—tuvo el buen gusto de declarar que sus compatriotas, aunque separados para siempre del reino de España, conservaban hacia él un afecto filial y el respeto que se debe á su glorioso pasado; y añadió, que como prueba de sus sentimientos y por orden del presidente Aguinaldo, éste había otorgado la libertad absoluta y sin restricciones de ningún género y sin rescate alguno, á todos los enfermos y á todos los funcionarios civiles españoles, quienes con toda clase de facilidades y en las mejores condiciones posibles, serían conducidos á los puertos mas próximos.

Sucedió á la comida un baile que duró hasta la madrugada, y los delegados del general Jaramillo pudieron convencerse, por la animación que reinó en él, que el Estado Mayor de Aguinaldo, sus partidarios y las señoras de éstos no han perdido ni su afición innata por los bailes ni la esperanza de que un dia los americanos, mejor aconsejados, concluyan por concederles el derecho de gobernarse como mejor les plazca.

Los Sres. D. Leon Guerrero, D. Ambrosio Flores y D. Alberto Borreto—añade la carta—han recibido órdenes de conferenciar enseguida con la comisión española para resolver la cuestión de que sean puestos en libertad los cuatro ó cinco mil prisioneros que se hallan aún en poder de Aguinaldo.

Este tiene gran interés en desembarazarse de tan pesada carga; desea mostrarse generoso con sus antiguos gobernantes, y se prestara, todos aquí estamos convencidos de ello, á todas las combinaciones que puedan devolver lo mas pronto posible á sus familias á estos infortunados.»

Lo que hace falta es que Aguinaldo demuestre con hechos la verdad de tales manifestaciones.

La herencia de Vanderbilt

Para la generalidad, las noticias de la fortuna que deja á sus herederos el archimillonario yanqui Cornelius Vanderbilt van á ser casi una «decepción», porque no llega á ser, como algunos suponían, el vellocino de oro elevado á la sexta potencia.

Los desconsolados herederos no percibirán mas que 500 millones de francos aproximadamente; 625 millones de pesetas, calculando los cambios al término medio de 25 por 100; dos mil quinientos millones de reales. Una bicoca.

No se sabe aún con certeza á cuánto asciende fijamente la cantidad, porque hasta dentro de cuatro semanas no se abrirá el testamento; pero algunos calculan que no es menor de los 500 millones de francos ó 625 millones de pesetas que hemos apuntado.

Por los derechos de sucesión tendrán que pagar los herederos de Vanderbilt

al fisco de los Estados Unidos 15 millones de francos y cinco millones mas al Estado de Nueva York.

Los aficionados á cálculos matemáticos tienen una excelente ocasión ahora para emplear sus aptitudes en hacer mangas y capirotos de la herencia de Vanderbilt. Porque ¡cuidado que pueden hacerse cosas con dos mil quinientos millones de reales!

Pagando territorios al precio con que han pagado á España las Filipinas los Estados Unidos, pudieran los herederos de Vanderbilt comprar cinco archipiélagos filipinos

Un fumador incorregible ha calculado que con esos 625 millones de pesetas se pueden comprar 6.250 millones de cigarros de á 10 céntimos de la Arrendataria, para fumar los cuales en un año no bastarían todos los habitantes de Europa.

Empleados en papel de envolves, darían lo suficiente para hacer á la tierra una funda completa.

Y no hay que calcular lo que darían de sí los 625 millones, empleados en alfileres.

DEL EXTRANJERO

De actualidad.—El Transwaal.—Su historia.—Constitución.—Su riqueza.—La producción aurífera.

Cuestión suscitada por las jamás satisfechas codicias de la moderna Cartago, es la existencia como estado independiente de la pequeña república sudáfricana, destinada, si su propia energía y la cooperación de su vecina la de Orange no lo evita, á ser absorbida por Inglaterra.

Esta república se halla situada entre los rios Vaal y Limpopo, su superficie es próximamente la de la Península Ibérica, y su población consta en números redondos de 150.000 boers, unos 100.000 extranjeros, alemanes é ingleses en su mayoría, y 700 mil indígenas, hoy completamente sometidos.

Los boers, descendientes de los antiguos colonos holandeses del Cabo se establecieron en el país después de haber rechazado á los zulú; en 1880 vencieron á los ingleses que habían tratado de someterlos, y el convenio de Londres de 1884 reconoció solemnemente su independencia.

Vigorosos, de estatura alta, llevando la barba rubia corrida, no les agrada la estancia en las grandes ciudades.

Infatigables cazadores, acostumbrados á vida libre é independiente, solo aman tres cosas: su Biblia, su rifle y la independencia de su país.

Al comenzar el año 1896 tuvieron que rechazar la invasión de los filibusteros ingleses de la Chartered C.º que bajo el mando del doctor Jameson y con la complicidad de Cecil Rhodes, ministro del Cabo, se proponían arrebatarse al Transwaal su independencia para hacerle colonia inglesa.

La intentona, como es sabido, fracasó: Jameson derrotado en Krügers-

dorp debió su salvación á la generosidad de los boers; los cómplices que entre la población extranjera tenía en Johannesburgo cogidos, juzgados y condenados, fueron indultados por el Tribunal Supremo de Pretoria.

Entonces el emperador de Alemania se declaró abiertamente en favor del presidente Krüger, y Cecil Rhodes tuvo que abandonar precipitadamente el Cabo.

La constitución del Transvaal es republicana: tienen un presidente electo por cinco años (Krüger, hoy), un vicepresidente (general Joubert), un Consejo ejecutivo, una Cámara alta (1.ª Volksraad), y una Cámara baja (2.ª Volksraad).

Aun cuando la principal ciudad de la República es Johannesburgo, centro de las explotaciones auríferas, la capital de la nación es Pretoria, que es donde vive el presidente en una modesta casa, rodeado de su familia; y á no ser por el centinela que hay colocado en la puerta, nadie diría que es aquella la residencia presidencial.

De un hecho sencillísimo parte la asombrosa agitación que en el Transvaal reina, y su prosperidad, así como la ambición inglesa.

Hace dos años próximamente, un pobre labrador boer tocó con su arado un filón de oro.

Seguidamente acudieron los trabajadores, y detrás los capitalistas.

Como por encanto se levantó la ciudad de Johannesburgo que cuenta hoy con mas de 100.000 habitantes, y, se multiplicaban las explotaciones á medida que los ingenieros Schmeisser, delegado del Gobierno alemán, y el célebre americano Hamilton Smith afirmaban la existencia de una gran continuidad y extensión de capas mineralizadas.

Hoy las minas de oro del Transvaal tienen un porvenir mas que brillante, y bastará como prueba el hecho de que en diez años se han sacado 1.000 millones de oro, sólo en el cantón de Witwatersrand, haciendo ascender los cálculos mas modestos á 25.000 millones la cantidad total de oro que contiene este sólo distrito.

El principal campo de oro (gold field) del Transvaal es el Witwatersrand con capas de 80 kilómetros de extensión. Además hay los de Kleksdorp, de Heibelberg, de Lydemburgo, de Kaap y Barberton, de Malmani, del Waterberg y del Toutpansberg, que apenas si se han tocado hasta ahora.

La producción aurífera mensual es de 6.200 kilogramos próximamente, que valen unos 18 millones de francos.

La progresión de la producción es constante: 1887-1.710 kilogramos, 1888-8.805; 89-13.640; 90-16.250; 91-25.977; 92-40.092; 93-50.189; 94-79.448 y 95 (últimos datos que tenemos á la vista) 78.570.

Explotan las capas auríferas, cuya cubrición sólo en el «Witwatersrand» asciende á varios millones de toneladas, con 80 kilómetros de longitud por dos metros de espesor y una labor posible de 1.000 metros de profundidad, 338 compañías en Londres y 304 en Pretoria.

PARIS 20 SEPTIEMBRE

Dice un periódico de París:

«La prensa continental ha exagerado los preparativos de Inglaterra contra el Transvaal.»

No se ha hecho mas que doblar las guarniciones de Natal. Las tropas inglesas disponibles, que eran de 10.000 hombres, se han elevado á 20.000.

Al mismo tiempo está organizada en estos momentos en las Indias y en Inglaterra una fuerza que se eleva á 30.000 hombres á lo menos la cual está dispuesta á embarcarse; pero no lo hará hasta que se considere inevitable la guerra.

Sir Jorge White tiene el mando de todas las tropas de Natal. El general White era, desde el año último, tesorero general del ejército inglés. Luchó por primera vez en la gran revuelta de las Indias, en 1857, y tomó parte en la guerra del Afghanistan entre 1878 y 1880. Mandó un batallón de los famosos Gordon Highlanders, en las guerras de montañas que tanta gloria les dieron, siendo también los héroes de Dargal. En 1881 se le nombró teniente coronel y en 1885 coronel. Después de haber mandado la brigada de Birmania en 1885-1886, fué ascendido á general. En 1893 figuró como general en jefe de las tropas de la India. En la actualidad tiene 64 años.

Se calculan en 20.000 los hombres que los boers del Transvaal pueden movilizar en tres días. Mas la cooperación de los boers del Estado de Orange y de los jóvenes colonos del Cabo de Buena Esperanza elevaría su número á mas de 30.000 hombres el día siguiente de romperse las hostilidades.

Parece que al llegar al Cabo de Buena Esperanza el ejército organizado en Inglaterra y en las Indias, el mando supremo de él se conferirá al general sir Redvers Buller, quien, aunque mas joven y de fama menos reciente que sir Jorge White, ha sido preferido porque, según expresión de los ingleses, es un general «africano». El ex coronel de los Gordon Highlanders se cubrió de gloria en las Indias, pero no tiene la experiencia de la guerra en el África austral. Sir Redvers Buller hizo la guerra de los achantis en 1874; la de los cafres en 1878 y la de los zulus en 1879. Como es sabido, fué subsecretario de Estado para Irlanda en 1887.

Dice un periódico de Marsella:

«El año 1899 habrá sido especialmente favorable para el arribo de naranjas á Marsella. Estos arribos principiaron el 30 de enero en la embarcación española «San Miguel», que desembarcó 150.000 naranjas, y terminó el 17 de julio con la llegada del barco español «Aurora», con un cargamento de 200.000 naranjas.»

La importación de este sabroso fruto, que desde el 30 de enero al 17 de julio ha necesitado para su transporte 63 buques, ha llegado á la considerable cantidad de 17.700.000 naranjas.

Apenas principiaban á cesar los arribos de naranjas, empezaba la estación de los melones, que tanto gustan á nuestros conciudadanos. Dicha estación principió el 11 de julio, y la embarcación española «San Vicente» importó el primer cargamento.

Desde el 11 de julio al 12 de agosto, cinco buques procedentes de España trajeron á Marsella un total de 285 kilogramos de melones, ó sea unos 243.500 melones. A esto hay que añadir que por la vía ferrea nos llegaron también dd España 1.500.000 melones.»

Cotización oficial

Madrid 25 — 4 t.

por cien interior.....	65'25
Idem Exterior.....	71'40
Idem Amortizable.....	72'75
Billetes Hip. Cuba 86.....	73'75
Idem Id. del go.....	61'80
Acciones Banco España....	419'00
Comp. Arrend. Tabacos....	327'00
Aduanas.....	00'00
Filipinas.....	00'00
París á la vista.....	23'10 á 23'25
Londres á la vista.....	31'08 á 00'00
Idem á 60 días vista.....	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.....	00'00 á 00'00

BANCO DE MAHON

Cotizaciones locales

	Dinero	Papel
Industrial Mahonesa.....	65'00	70'00
Banco de Mahon.....	36'00	40'00
Eléctrica Mahonesa.....	00'00	40'00
Sdad. Gral. Alum.....	101'00	00'00
Marítima.....	87'00	00'00
Obligaciones Municipales...	66'00	68'00

Mahon 26 Septiembre 1899

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor correo «Ciudad de Mahon»:

D. Bartolome Torteli; un teniente Coronel y un Capitan; tres individuos de tropa; Francisco Pahisa; Estanislao Ruis; Francisco Lladó; Mariano Gallego; Ramon Pigran; Juan Allés, Bartolome Amengual, y Juan Ginart.—Total, 14.

Movimiento del Puerto

Despachados el 26

Para Palma, vapor-correo «Ciudad de Mahon»

Para Torrevieja, barca noruega «Clurco», capitan J. Barg, con 9 tripulantes y lastre

Para Valencia, barca rusa «Amelie», capitan V. Gurvelins, con 11 tripulantes y maderas.

Gacetilla

Tal es el entusiasmo que ha producido en Mallorca la visita del Excmo. señor Obispo de Sion á Ibiza, que apesar de haber sido en número extraordinario los palmenses que han acudido á la balear pequeña para cumplimentar al Provicario Castrense, se gestiona para que S. S. E. pase á la capital de la provincia antes de regresar á la península, sin perjuicio de efectuarlo nuevamente si, no terminando esta vez sus trabajos, se decidiese volver á continuarlos en la próxima primavera, como dijimos ayer.

El jueves próximo en la capilla del Lazareto súbico de este puerto se celebrará misa cantada á terceto con acompañamiento de orquesta en honor de S. Sebastián, abogado contra la peste y Patrono Titular del citado establecimiento sanitario, para impetrar del Inocente mártir y protector, sus auxilios en las azarosas circunstancias actuales y la pronta terminación de la peste bubónica.

Hoy se ha empezado la venta pública de carne de cerdo, procedente de la matanza verificada ayer en el matadero de siete cabezas de dicho ganado, tres para la plaza del mercado de carnes y cuatro con destino á las tiendas de comestibles.

En el mercado se ha vendido á 70 céntimos de peseta la libra de 400 gramos.

Comunican de Sevilla que ha llegado á Lebrija el soldado Leal, uno de los defensores de Baler, que fué herido dos veces y que ha regresado á España inútil de la mano derecha.

Por el capitan general del distrito se ha convocado á una reunion para acordar la forma en que ha de obsequiarse al citado soldado, que vuelve á su patria inútil.

Se ha convenido que de la próxima paga se descuenta á todos los generales, jefes y oficiales de aquel distrito el uno por ciento, con lo cual se hará un donativo al heroico Leal.

La idea se ha acogido con complacencia por parte de todos los militares.

Varios españoles residentes en París han acordado abrir una suscripción nacional para elevar un monumento á la memoria de los soldados muertos en las guerras de Cuba y Filipinas, luchando tanto contra los insurrectos, como contra los norte-americanos.

El acuerdo es no admitir mayor óbolo para la suscripción que 10 céntimos de peseta, y el monumento se erigirá en la provincia que mayor suma aporte á la suscripción.

El «Boletín Oficial Eclesiástico» de Sevilla, correspondiente al 19 del actual, publica el documento dirigido por el Pontífice al Sr. Cardenal Sancha.

A continuación, el arzobispo de Sevilla, Sr. Spinola, muestra su acatamiento, diciendo:

«Gozámos en declarar que aceptamos, acatamos y recogemos la palabra apostólica contenida en el documento, pensando en todo como piensa el Papa, con el que estamos identificados.»

Recomienda despues á los diocesanos que se atengan á las siguientes palabras: «Habeis hablado. Vuestros hijos callan y se inclinan ante vuestras palabras.»

Cálculase que la cosecha de trigo en Francia hecha este año asciende á hectólitros 122.242.000, unos nueve millones menos que el año anterior.

La cosecha en todo el mundo es, según cálculos, de 886.500.000 hectólitros, unos 102.000.000 menos que en 1898.

Apesar de esta diferencia, no hay temor de que falte el trigo, porque el año pasado fué excepcional y el mas abundante conocido.

Como dato elocuente de lo abundante que ha sido este año la cosecha de algarrobas, citan los periódicos de Castellón el hecho de que en pocos días han entrado en aquella capital los labradores mas de 500.000 arrobas de dicho fruto.

A esta cantidad hay que añadir la mucha algarroba vendida en el campo y la almacenada fuera de Castellón.

Se han recibido en la Biblioteca Pública de esta ciudad las obras que á continuación van detalladas, obsequio de D. Juan Pedro Criado y Domínguez, Secretario General de la Suprema Asamblea de la Cruz Roja en Madrid.

«Reglamento de la Ambulancia Urbana permanente de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja Española.»

«Reglamento del Cuerpo Auxiliar Ciclista de la Cruz Roja Española.» En él se demuestran los grandes servicios que puede prestar á la Cruz Roja el Cuerpo Auxiliar Ciclista, estando sus individuos en condiciones de recibir las mismas recompensas que los socios de la Institución.

«Reglamento especial para las Comisiones y Subcomisiones de Madrid».
 «Estatutos y Reglamento General Orgánico de la Cruz Roja Española.»
 «Documentos oficiales relativos á la Cruz Roja Española.» Edicion oficial de la Asamblea Suprema.
 «Cruz Roja Española: Primer ensayo de movilizacion verificado en Tudela de Navarra.» Magnífica obra impresa en Madrid en cuarto mayor conteniendo treinta y ocho grabados y entre ellos cinco retratos.
 «España en América.» Memoria de la Delegacion de la Asamblea Española en la isla de Cuba. Excelente trabajo impreso en la Habana en cuarto mayor que contiene quince preciosos grabados, entre ellos el retrato del Ilmo. Sr. D. Juan P. Criado.
 Agradecemos al Sr. Criado la distincion con que ha honrado á la Biblioteca Pública dotándola de obras de las cuales carecía y que podrán ser estudiadas por cuantas personas de humanitarios sentimientos quieran entrar á formar filas en el Instituto de la Cruz Roja Española.

Terminada la visita de inspeccion á las fuerzas de la Guardia civil de esta isla, esta tarde han salido de regreso para Palma los dos señores Jefes del indicado instituto que al efecto llegaron á esta ciudad el domingo último.

Leemos en «La Última Hora»: «Ha empezado la fabricacion de pimiento mallorquin.

Estos dias pasados llegó una buena remesa de esta mercancia de la Península, apesar de ser pésimos los resultados que obtienen los que de esta calidad la emplean.

El precio medio del mallorquin es de 12 duros el quintal.»

La «Gaceta» ha publicado la siguiente circular:

«Considerandolo conveniente y beneficioso para la enseñanza, esta direccion general ha resuelto disponer que en lo sucesivo, para el nombramiento del personal docente interino de las cátedras que vaquen y estén sin proveer, de las enseñanzas que sostienen en las Universidades, las Diputa-

ciones y Ayuntamientos, se observe la siguiente tramitacion: ocurrida la vacante, el rectorado la anunciará inmediatamente en la «Gaceta de Madrid», concediendo el plazo de un mes para la presentacion de instancias, exigiendo á los concursantes contar veintiún año de edad, certificacion de su buena conducta y encontrarse en posesion del titulo de doctor correspondiente ó tener aprobados los ejercicios del referido grado; pero advirtiéndole que para la toma de posesion se exigirá la presentacion del titulo; terminado el plazo de presentacion, el rectorado convocará el claustro de la facultad respectiva, para que proceda, por votacion, á formular la propuesta en la lista, por orden de mérito, de todos los aspirantes presentados que reunan las condiciones exigidas, haciéndole constar en ella á los excluidos por no poseerlas, remitiéndola seguidamente á esta direccion general para la tramitacion del oportuno nombramiento.»

Dice «La Almudaina» de Palma: «Es tan abundante la cosecha de melones el año actual, que por donde quiera se ven puestos de venta de dicha fruta, antes concretados casi en la plaza de Abastos.

Hoy se venden melones por todas partes; en casas particulares, en puntos ambulantes, en las aceras de la puerta de San Antonio, dentro de la misma puerta y hasta en las afueras.

A pesar de esta abundancia, los precios de esta fruta se mantiene elevado, hasta el punto de muchas veces hacer que no pueda comerla la clase trabajadora.»

La carga que conduce á Palma el vapor correo «Ciudad de Mahon», consiste en 30 sacos habas, 27 bultos frutas, 36 sacos lana, 12 bultos maquinaria, queso, vino y otros efectos.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Cipriano y Justina virgen y mártir.
 Santo de mañana.—Stos. Cosme, Damián y Adolfo mártires.
 Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de las Gracias en la Concepcion.

Telegramas
 DE
El Bien Público

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad)

Madrid 26.

El Consejo de Ministros se ocupó del «meeting» habido en Sans, acordando los consejeros responsables que el Sr. Durán y Bás conferencie con el Fiscal del Tribunal Supremo con objeto de facilitar la accion á los Tribunales de justicia.

El general Polavieja trató en el Consejo de quitar importancia á la manifestacion militar que se celebró tambien en aquel pueblo catalán.

Madrid 26.

El Consejo de Ministros leyó las últimas noticias recibidas del Ferrol.

Dichas noticias son como sigue:

Al medio dia los grupos de amotinados apedrearon á los obreros que entraban en el Arsenal y disparando algunos tiros.

En la refriega intervinieron la Guardia civil y la caballería, habiendo resultado varios heridos, entre ellos y de pronóstico reservado el Comandante del acorazado en construccion «Cardenal Cisneros».

Desde la Coruña ha sido enviado un escuadron de caballería para reforzar la guarnicion.

Madrid 26.

En el Consejo de Ministros el de Hacienda señor Villaverde leyó el modo de repartir los cuarenta millones de economías que se ha comprometido hacer el Gobierno.

Las mayores cifras de esta cantidad corresponden á Guerra, Marina y Fomento.

Los Ministros discutieron mucho,

logrando avenirse en algunos puntos.

El de la Guerra, General Polavieja, dijo á sus compañeros que se ofrecia á introducir en su departamento 7.200.000 pesetas de economías.

El de Fomento, Sr. Marqués de Pidal, fijó sus economías en 5 millones.

El de Marina, General Gomez Imaz, prometió estudiar el asunto y elevar su contestacion favorable en el próximo Consejo.

El resto de los Ministros ofrecieron llevar en el próximo Consejo cifras concretas tocantes á sus respectivos departamentos.

De esta manera parece ser que se ha conjurado de momento el conflicto político, el cual se dice que será resuelto el juéves próximo que es el dia señalado para celebrar de nuevo Consejo de Ministros.

Madrid 26.

El Sr. Silvela ha negado que existan motivos para surgir la crisis en el Ministerio.

Durante las últimas 24 horas han ocurrido en esta villa seis casos de tifoidea.

Telegrafian de Washington que los insurrectos filipinos han apresado un cañonero americano.

Madrid 26.

Ferrol.—La mayoría de los trabajadores del arsenal han acudido á reanudar sus trabajos.

Algunas mujeres apedrearon á los trabajadores que fueron á trabajar.

Son todavía muchos los huelguistas habiendo entre ellos muchos trabajadores de otros oficios que huelgan sin estar afiliados.

Imp. de M. Parpal

las cubas neumáticas.

Aun cuando no muy extendidas en España las fosas movibles, no deben ser olvidadas en estas instrucciones; su desinfeccion se practica utilizando tambien la lechada de cal espesa.

VÍA PÚBLICA.—Calles y plazas, etc.—Se desinfectarán repetidamente y con gran detencion, por medio lavado metódico, utilizando bien aparatos especiales que, como los de Laurans, pueden adaptarse á las bocas de riego, ó bien con los carros-cubas. La disolucion que se emplee con dicho objeto será la de creolina, que á una accion microbicida poderosa, reúne la circunstancia de ser un buen desodorizante.

INMUNDICIAS URBANAS.—Compréndese con este nombre el producto del barrido de las calles y las basuras que proceden de las cocinas y limpiezas de domicilios. Estos diversos materiales constituyen un todo mal oliente, vehiculos seguros de gérmenes muchos de ellos infecciosos. Su desinfeccion es indispensable, y se practica, previamente recogidas por frecuentes barridos y alejamiento en carros perfectamente estancados y desinfectables, de la siguiente manera: en las poblaciones que disponen de fábricas de transformacion destruyéndola por el fuego ó esterilizándolas, para convertirlas en abono; y donde no se

elementos son necesarios: estufas fijas y locomóviles, cámaras de desinfeccion, secaderos, carros de transporte de ropas y de desinfectantes, laboratorios de soluciones antisépticas, cilindros de hierro, etc., esponjas y demás accesorio, sin olvidar aquellos que se refieren á la profilaxis del personal encargado de las prácticas de la desinfeccion.

I

PRÁCTICA DE LA DESINFECCION

Vía pública

SUBSUELO.—Alcantarillado, fosas fijas y movibles.—Debe conservarse el alcantarillado en buen estado de limpieza, evitando todo estancamiento de materias fecales y aguas negras, y prohibir, bajo penas severas, se arrojen á él inmundicias de la vía pública, carnes, despojos y pescados en descomposicion y animales muertos. Su desinfeccion se practicará por medio de abundantes cantidades de lechada de cal.

Las fosas fijas han de llenar a condicion de ser impermeables para evitar la posible contaminacion del subsuelo y de las aguas potables; su desinfeccion se practicará con una espesa lechada de cal, muy especialmente cuando haya de hacerse la extraccion, en la que se le utilizarán

acompañada de otros síntomas característicos de la peste; pasados uno, dos ó tres dias se recobra la salud, y se obtiene una inmunidad de la que no es posible hablar todavía *ex catederal*, porque son muy recientes tales prácticas.

Antes de terminar estas noticias acerca del suero antipestoso, merecen hacerse algunas observaciones, por los grandes peligros y dificultades que encierra su preparacion. Ejemplo vivo es lo ocurrido en Viena, en que, por un descuido de un mozo de laboratorio, se dió origen á la epidemia que costó la vida al doctor Muller. El mismo Yersin, en sus segundos ensayos, sufrió un triste desengaño por haber empleado un suero imperfectamente elaborado. ¿Qué mas? En Paris, en el Instituto Pasteur, allí donde hay hombres tan sabios como Roux, no se atreven á preparar el suero con cultivos vivos de gran virulencia, por el peligro que existe. Un animal inoculado y que se escapara del laboratorio, podría ser causa de daños que á nadie se le pueden ocultar.

Ningún Gobierno debe consentir la elaboracion de estos sueros sino á personas competéntisimas que tengan reconocido saber y práctica en la materia, y en instituciones con locales á propósito y con serias garantías para el público. El

EL TÍO AGONÍAS

Era el tío Agonías uno de esos que ven todas las cosas de la vida con cristales ahumados: para él hasta los más alegres rayos del sol se le antojaban penumbras funerarias.

Pero cádate que un día, teniendo que fincar para colocar el dinero de inesperada herencia, sintió tal comazon de alegría, que, sacudiendo las ideas negras y los pesimismo abrumadores, cambió de cristales y todo lo veía de color de rosa.

—¿Con que ha comprado usted una masía en la sierra? le preguntaba un vecino.

—¡Vaya! y tan maja y galana, que sus terrenos de sembradura parecen de bizcocho.

—Secano y monte al cabo, tío Agonías. Cosecha de tomillos y de romeros, cuando no de chichones y descabros.

—Calla, que cuando se habla de lo que no se sabe, se pierde el itinerario y dan las doce á tres horas del caldero.

—Pero si me dijeron que está en la mismísima espina de la sierra entre breñas y picos; ¿o es que le ha salido una fuente con grifo y pila como la de la plaza?

—Afina, tonto; que las fuentes se secan y sale polvo del grifo y de la pila como en la plaza.

—¿Pues qué, pasa á la vera el canal de la Mancha?

—Afina, afina.

—Nada, que ya me rindo.

—Es que mi finca es cabra de dos madres.

—Lo que es terreno de cabras, sí que lo es bien cierto.

—Pues cabra de dos madres, pese á quien pese. Como está á horajadas sobre los lomos de la sierra, entre las dos vertientes, que sople el viento de Levante ó Poniente, agua á botijos.

—¡Como no se lleve usted el botijo del pueblo y lo llene de sudor en las cuestras, no tomará allá arriba más que limonadas de hierbas!

—Cavó y aró las tierras el tío Agonías, sembró trigo y centeno, y se volvió á su casa risueño y confiado.

Pero ¡cuál sería su desengaño cuando vió que, unas veces porque llovía de Levante en una vertiente, y otras de Poniente en la opuesta, el viento contrario apartaba el agua de sus sembrados, y ni encontraba hierbas para hacer limonada y refrescar su coraje!

Topó al poco tiempo con aquel vecino, y al preguntarle si ya granaban los trigos allá arriba, le contestó con ira:

—¡Como no grane el polvo ó espiguen los pedruscos!

—Pero, ¿y las dos madres?

—¡Sí! resultaron las malditas ser tan madrastras, que si llovía en el llano, la otra me quitaba las aguas, ventilando los enjutos terrones, y la otra, por no ser menos, hacia lo propio cuando llovía por el valle.

Cabra con dos madrastras: hambre y disgustos.

Lo propio que á las tierras del tío Agonías, acontece á la inmensa mayoría de los católicos: si les óis, el viento de las contrariedades lleva á sus almas la lluvia salvadora que fecunda y ablanda los corazones, y el viento de la prosperidad hace descender un benéfico rocío que refresca y mantiene la lozanía de los sentimientos piadosos y de los actos que corresponden á tales sentimientos.

Todo son buenos propósitos, y lluvia por todos lados; pero también resultan las dos madres madrastras, y queda todo seco, estéril é infecundo.

Sujetos á los vientos contrarios de las pasiones, la cobardía, la indiferencia y la apatía, todo se desparrama en jarabe de pico, y siempre el viento contrario les impide la lluvia.

¡Ay del tío Agonías que se deja llevar por ilusiones parecidas en cuanto á esos católicos!

¡Para ellos siempre son los vientos madrastras, y nada bueno hay que esperar de ellos, porque están queriendo nadar entre dos aguas; son sus ideas y sus acciones de pasta de hojaldre, y queriendo servir á dos señores y andar á todos lados, se quedan secos como matas de abrojos, la casa por barrer, y cuando más, un manojo de paja tan mustia, y tan enteca, que hasta los burros la desprecian.

O al vado, ó á la puente: de buenos propósitos tiene empedradas sus carreteras é infierno, y no hay nada tan indigesto y tan insubstancial como la pastelería mal hecha y mal cocida.

Academia Politécnica

27, ANUNCIVAY, 27.-MAHON

Primera enseñanza; segunda enseñanza.—Estudio y preparación para el grado de Bachiller y para carreras universitarias, especiales y civiles.—Idiomas, francés, inglés, italiano y alemán.—Clase especial de lenguas orientales.—Asignaturas de aplicación: caligrafía, música, dibujo y pintura.—Estudios superiores de matemáticas.

El día 1.º de Octubre se abrirá el curso oficial para los distintos estudios arriba citados, en cuyo día á las cuatro de la tarde tendrá lugar la repartición de los Premios y Diplomas honoríficos á los alumnos que demostraron su idoneidad en los exámenes de fin de curso.

La Dirección.

NOTA.—Siguiendo la costumbre establecida en dicho centro de enseñanza, el día 30 del corriente mes se concederán cierto número de matrículas gratuitas para alumnos pobres en la forma siguiente:

1.º Durante la segunda quincena de este mes estará abierta la inscripción para los alumnos que aspiren á ella.

2.º Podrán aspirar á la matrícula gratuita de primera enseñanza todos aquellos alumnos que no pudiendo pagar mensualidad alguna, presenten una solicitud en papel de oficio y firmada por el padre ó tutor, á la cual acompañe la papeleta de «Pobre de solemnidad» firmada por el respectivo Alcalde de Barrio.

3.º Podrán aspirar á la matrícula gratuita de segunda enseñanza, todos los alumnos que la tienen concedida por el M. I. Ayuntamiento para el Instituto de segunda enseñanza, sin presentar instancia alguna.

8-6

SUBASTA

El sábado 30 de los corrientes á las once de la mañana se subastará y rematará en el despacho del Notario D. Miguel Aleñar, la casa situada en esta ciudad y calle Nueva, señalada con el núm. 14.

El tipo de subasta es el de diez y ocho mil quinientas pesetas libre de gastos é impuestos para el comprador. El pliego de condiciones obra en poder del referido Notario.

4

PARA IBIZA

Saldrá en la madrugada del jueves el Laud ANGELES, patron D. Juan Planells.

Admite carga y pasajeros á precios reducidos.

Lo despacha D. Pedro Taltavull, Almacén Andén Levante, núm. 21, Mahon.

3-2

PÉRDIDA

Se ha extraviado una libreta en 8.º, forro de hule, con letras doradas que decía NOTAS, sin el nombre de su dueño, en la que había anotado cantidades de los trabajos que se llevaba el operario.

Se gratificará á la persona que entregue dicha libreta en la imprenta de este periódico, calle del Bastion, núm. 39.

2

Cerdos cebados

Hay siete para vender de 12 á 16 arrobas cada uno. Para informes Calle de la Luna, Panadería LA LEALTAD, Mahon.

26

espíritu de mercantilismo que se suele desarrollar en estos casos, no constituye solamente un ataque á la moral profesional y á la ciencia, es un peligro que puede hacer tanto ó más daño que el que se pretende combatir y llevar una epidemia á un pueblo donde no existe aún.

La responsabilidad que aceptaría el Gobierno permitiendo que personas que no reunieran las circunstancias especialísimas que quedan dichas se dedicaran á semejantes operaciones, sería inmensa. En tratados muy recientes sobre la materia, se aconseja no trabajar con cultivos vivos del bacilo pestoso mas que en lugares completamente aislados ó en las poblaciones en que reine ya la epidemia y con grandes precauciones.

De todos modos, los progresos de la civilización, la higiene racional de nuestros tiempos y el éxito innegable de la seroterapia, constituyen un valladar que se puede oponer con éxito á la peste bubónica para impedir haga entre nosotros los horribles estragos que se hizo en otros tiempos.

J. Ovilo,

De la Sociedad Española de Higiene.

27

DESINFECCION Y SANEAMIENTO

La desinfeccion y el saneamiento comprenden dos acciones: una pública y la otra privada. La práctica de la primera corresponde á las autoridades por medio de sus servicios de desinfeccion y fabricas de destruccion ó transformacion de las inmundicias urbanas, y la segunda al vecindario. Sin embargo, entre las dos hay gran relacion; difícilmente pueden caminar desunidas, necesitando, por el contrario, prestarse mutuo auxilio.

A la desinfeccion pública es indispensable todo género de facilidades por parte del vecindario para cumplir su mision, no cometiendo ocultaciones ni otros actos que redundan en desprestigio de la cultura nacional; y la desinfeccion privada, por su parte, precisa de los poderosos elementos de que dispone la pública para combatir la infeccion.

Para atender ventajosamente á todos los servicios públicos y privados de desinfeccion, es indispensable la instalacion de una ó varias estaciones (según la importancia de la poblacion y medios de que disponga), dotadas de cuantos

30

disponga de ninguno de estos medios, cubriéndolas diariamente, en sus depósitos, con gruesas capas de cal viva recientemente apagada.

RETRETES PÚBLICOS.—Su desinfeccion debe practicarse con todo rigor, vertiendo por ellos lechadas de cal, lavando las tablas con solucion de sublimado, y los pisos con la de creolina.

URINARIOS Y RINCONADAS.—Empléese el riego con solucion de creolina.

Viviendas

ROPAS, TEJIDOS DE TODAS CLASES, CORTINAS, ALFOMBRAS, COLCHONES, ETC.—Su desinfeccion debe hacerse en las estufas de vapor, bajo presion cuyo buen funcionamiento pueda comprobarse frecuentemente.

Para su transporte se dispondrá de grandes telas ó sacos de tejido fuerte y apretado, humedecidos con solucion de sublimado, y dispuestos en forma que con ellos sea fácil envolver por completo las ropas contaminadas; y de dos clases de carros provistos de cierre hermético y fácilmente esterilizables, unos para el transporte de las contaminadas y otros para su devolucion después de pasadas por la estufa.

Es muy conveniente el empleo de estufas transportables hasta la misma habitacion del en-